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nja belegama onih granica, koje
se bez prelorna protežu u vrlo ve
liko otstojanje. Na ovo pitanje
može se odgovoriti: granice ima
nja imaju se obeležiti trajnim be
legama tako, da bi se mogle me
đusobno dogledati prostim okom
ne uzimajući obzir na veličinu ot
stojanja već samo na visinske pre
preke.

Isto tako bi se moglo pitati, da
li je potrebno međusobno odvajati
pograničnim belegama razna jav
na dobra kao npr. u slučaju kada
se pored potoka s jedne i s dru
ge njegove strane nalaze poljski
putovi, ma da se odgovor na ovo
pitanje nalazi već u smislu samo
ga ograničavanja imanja; a naći
će se verovatno i drugih sličnih
pitanja, na koja će u konkretnim

slučajevima moći odgovoriti sam
geometar komisije, ako bude imao
pred očima cilj rada, pa držim da
nije potrebno da se s ovakvim de
taljima ovde zadržavam. želim sa
mo još da istaknem, da se sa ze
mljišnoknjižnim predradnjama srne
započeti samo u opštinama koje
su već komasirane ili za koje se
zna da su za komasaciju nepo
desne, a to su sve one opštine u
kojima su kulture vinograda, vo
ćnjaka, šuma i njiva međusobno gu
sto ispemeštano a zaseoci neušo
reni. Takove su gotovo sve brd
ske opštine. U opštinama gde se
izvodi komasacija može se zapo
četi sa zernljišnoknjižnim predrad
njama tek posle definitivno zavr
šene i odobrene komasacije.

(Nastaviće se).

Dušan S. Krivohapič
O RADU NA SRPSKOM KATASTRU I IZBEGLIŠTU

prilog istoriji Jngoslovenskog katastra

Početkom 1918, za vreme izbeg
lištva na Krfu, Ministarski savet
Kraljevine Srbije odlučio je da se
pristupi proučavanju pitanja o iz
vođenju katastarskih radova u Sr
biji. Predlog je potekao od stra
ne pok. Stojana Protića, ondaš
njeg ministra finansija.

Proučavanje tog pitanja bilo je
povereno »pretstavniku geodetske
nauke na našem univerzitetu g.
Dragomiru Andonoviću«, koji je
u ono vreme boravio u Parizu.
Pitanje je bilo aktuelno i, sudeći
po ažurnosti administracije, pri
davana mu je najveća hitnost.

Već 19 maja 1918 Delegat mini
stra finansija u Nici javlja otud,
šifrovanom depešom, da je pri
mio »Andonovićev referat o ka
tastru koji vam šaljem poštom«.1)

1) Akt Ministarstva finanslja Pr. br. 967,
22 maj 1918, Krf. - Andonovićev referat
se ne nalazi među arhivalijama unotreblje
nlm pri pisanju ovog članka.

Sutradan, 20 maja, ministar f inan
sija upućuje ministru vojnom pis
mo kojim pita: »dokle se došlo sa
izračunavanjem trigonometrijskih
mreža 1, 2 i 3 reda u starim gra
nicama Srbije, koje je vršilo To
pografsko odeljenje glavnog đe
neralštaba; i da li su i u koliko ti
podaci sačuvani«.2)

Odgovarajući na to, Vrhovna
komanda dostavlja ministru finan
sija izveštaj načelnika Topograf
skog odeljenja pukovnika g. Ste
vana Boškovića. Iz toga izveštaja,
pisanog u Solunu 27 juna 1918,
vidi se da je do Krfa evakuisan
celokupan elaborat računanja tri
gonometrijske mreže 1, 2 i 3 re
da, zatim podaci o preciznom me
renju četiriju bazisa, o astronom
skom odreclivanju tačaka i poda
ci preciznog nivelmana u starim
granicama Srbije.

2) Akt Ministarstva vojnog IFO br. 11 ~93,
31 maj 1918.



84 

»Sem toga sačuvan je i plan po
kome su pod rukovodstvom pot
pisatoga, - nastavlja g. Boško
vić, - započeti radovi velike tri
angulacije Srbije u novim grani
cama, koji su prekinuti ovim ra
tom. Podignute su samo piramide
na glavnim tačkama istočnog de
la nove oblasti u produženju tri
angulacije stare oblasti.

»Za kartografske ciljeve Geo
grafskog odeljenja Glavnog đene
ralštaba sračunate su strane tro
uglova, geografske koordinate i
visine tačaka 1, 2 i 3 reda na ve
likoj prostoriji Istočne Srbije i to:
skoro u celom basenu Timoka,
Nišave i znatnog dela basena Juž
ne Morave na jug sve do stare
granice; široke oblasti oko Beo
grada, od Ostružnice do iza Groe
ke pa na jug do u visini Kosmaja;
i naposletku u širokoj okolini Va
ljeva, ceo basen gornje Kolubare
do visine Uba«.3)

U isti mah, dostavljajući pred
nji izveštaj, Vrhovna komanda že
li da zna:

»Da li je još koja od naših dr
žavnih ustanova i opština sačuva
la štogod od svojih geodetskih ra
dova. Da li je na pr. Poreska u
prava 4) sačuvala štogod od starih
radova, spisa, pravilnika, proje
kata zakonskih itd. Da li što od
toga ima Ministarstvo građevina,
železnička direkcija, Ministarstvo
privrede, Ministarstvo pravde (pro
iekt premera Nove oblasti radi re
šenja agrarnog pitanja), Opštine:
kumanovska, bitoljska, kavadarska
koje su počele premer za reguli
savan ie varoši, i naposletku op
ština beogradska koja je imala je
dan divan i primeran obrazac tri
g-onemetrijske i poligonometrij
ske mreže na svome ataru«.5)

3
) Akt Vrhovne komande T br. 8030,

jul 1918, Solun.
') Reč Je o vrhovnoi ooreskoj upravi

Min. flnanslja, naime Odeljnju poreza.

Uporedo s time proučavane su
i mogućnosti za obrazovanje
stručnog katastarskog osoblja.
Ministar finansija telegrafski na
ređuje Andonoviću da izvesti »po
stoje li u Francuskoj i gde speci
jalne škole za spremanje činovni
ka za evidenciju i reviziju katas
tra«.6)

Na to je Andonović, 2. avgusta
1918, odgovorio negativno.

Ecole de travaux u Parizu nije
za preporuku, jer je u njoj, -
podvlači Andonović, - školski re
žim komplikovan jezuitizmom o
soblja«. Nije takođe podesan ni
Tehnički institut univerziteta u
Kanu. U tom zavodu bi »geome
tarski kurs bio nov i možda bi se
sama škola teško prilagodila ve
likom broju studenata«.

Andonović najzad zaključuje:
»kad je već teško naći povoljnu
školu, onda je treba stvoriti«.

Ukazujući na zastarele vaspitne
formule i nastavne metode u fran
cuskim tehničkim školama, Ando
nović predlaže da se stupi u vezu
s Međunarodnim udruženjem za
vaspitavanje omladine.

Iako još u povoju, upravo tek o
snovano, Udruženje bi bilo voljno,
da, negde u okolini Pariza, otvo
ri školu za spremanje geometara,
ali pod uslovom da se Udruženju
obezbedi najmanje 100 slušalaca.
Nastava bi bila isključivo na eks
perimentalnoj osnovi. Kurs bi tra
jao 8 do 9 meseci. Troškovi za
jednog đaka, naime pansion i ško
larina, izneli bi u svemu 2350 fra
naka.

Delegatu ministra finansija u
Rimu preporučeno je, u međuvre
menu, da kod tamošnje uprave ka
tastra nastoji da pribavi sve nor
malije iz oblasti katastarsko-po
reskih poslova u Italiji.

18 avgusta 1918 na Krf je stiglo

6) Depeša MF Pr. br. 815, 14 jul 1918.
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dva paketa tog materijala.7) Iz
medu ostalog i ovo: ukaz za for
miranje novog italijanskog ka
tastra od 1886; pravilnici za klasi
ranje zemljišta od 1907; zakon od
7 jula 1901 i uredba za održava
nje novog katastra od 1913 i 1914;
zatim, sedam »zbirki dispozicija«
za poresko-katastarske takse, po
čev od 1889 do 1912; i najzad,
šest kompletnih godišta »Službe
nog glasnika« Generalne direkcije
katastra i tehničkog servisa od
1912 do 1917.

Upoznav se sa stanjem trigono
metrijskih radova u Srbiji, minis
tar finansija je, preko srpskog
poslanstva u Parizu, pozvao An
donovića »da dode na Krf radi
sporazuma po predmetu o kome
mi je podneo svoj elaborat«.8)

Centralno pitanje u tom elabo
ratu je predlog za osnivanje Ka
tastarskog biroa.

Pored ostalih pripremnih rado
va, birou se prvenstveno u zada
tak stavlja izrada pravilnika za ka
tastriranje. Jer, - veli se u pred
logu, - »s obzirom na obim i
važnost posla, kao što je izvođe
nje katastra u jednoj zemlji, pro
pisi pravilnika sami sobom se na
meću«. Predviđa se, dalje, da će
biro, do konačnog dovršenja po
sla, morati da radi blizu devet
meseci. Biro ima da radi u Pari
zu osam meseci, dok bi jedan me
sec Andonović proveo u Italiji i
švajcarskoj. Broj personala u bi
rou utvrđuje se na sedam: šef
(Andonović), stručni inženjer (St.

Nedeljković), inženjer (Milivoje
Aračić), pravnik (advokat Milivo
je Pavlović), stenodaktilograf, cr
tač, posluga.

Ministarski savet, na sednici od
25 septembra 1918, usvojio je
predlog za osnivanje katastarskog
biroa.

Budžet biroa, odobren na istoj
sednici, iznosio je 32.700 francu
skih franaka. Za lične izdatke od
ređeno je 23.550 franaka.

Najzad, 1 oktobra 1918 u Pa
rizu je otpočeo da vrši funkcije
Bureau du cadastre du Serbie.9)

S povratkom evakuisanih nad
leštava u Beogradu postavilo se,
sasvim prirodno, i pitanje daljeg
opstanka biroa u Parizu. »Mi na
lazimo«, - stoji u šifrovanoj de
peši upućenoj Andonoviću 7 feb
ruara 1919, - »da bi se posao
mogao nastaviti ovde u Beogradu,
naročito stoga što biste mogli stu
piti u vezu ovde sa praktičnim
radnicima iz Hrvatske i Bosne gde
katastar postoji«. Konačno, 24.
februara 1919 Andonović je poz
van »da odmah sa celokupnim bi
room i personalom pode za Beo
grad«.

Biro je, dakle, radio u Parizu
skoro pet meseci. Za to vreme, -
kako se vidi iz jedne depeše, -
u birou je pripremljen projekat
zakona o katastru i pravilnici »za
omeđavanje, obeležavanje i defi
nitivno katastriranje«, kao i pro
jekat pravilnika »za detaljnu ta
himetriju«.

HAIIIE CEJIO
AHKeTa o eKOHOMCKOM craisv ce

na xojy je y zrna cena 6HTOJb.CKOr
cpeaa cnposeo xoaera MHJbaHtth
aacayzcyje naury BeJIHKY naxosy.

7) Komisijski zapisnik MF Pr. br. 1406,
31 avgust 1918,

8) Taj elaborat nisam imao u rukama. Ali
Iz odgovarajuće prepiske mogućno je da se

Flpe csera aaxere cy seosra oncexc
ne, neran.ae H cseočvxaarae.

O ceay ce xoz; aac rimoro npa-ra
a ceno ce MaJio nosnaje. MH reo·

utvrde glavniji momenti tog posla.
9) Rešenje Mlnistarskog saveta DR br.

36256, 25 septembar 1918, Krf.


